DAILY DPRDNDURS'

版 第071期 总第9742期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 邓梅 版式: 黄健 全年定价: 450元 零售价: 2.00元

2020年4月21日 星期二 庚子年 三月二十九



●在成都市锦江区商业场街的一家火锅店内,

中国夜间经济地图 又"亮起来"

■ 王明浩 李鲲

4月18日晚8时,长城汽车天津总装二 车间的灯一下子亮起来。继白班后,近千米长 的生产线再次轰鸣运转,夜间生产紧锣密鼓。 "这条生产线动起来,连带整个产业链动

起来。"经过体温检测,走进夜班车间,长城汽 车股份有限公司天津哈弗分公司总经理张国 欣信心满满。

汽车产业链分布全球、深度融合。长城汽 车在天津复产后,顺游而上,从保定变速器生 产商、大连双离合控制模块生产商,到上海摩 擦片生产厂,再到日本的原料生产企业,一环 带一环,跟着转起来。一季度,长城汽车为世 界"补货",整车出口量达1.5万辆。

遭受新冠肺炎疫情影响后, 一大批中国 企业抓紧复产,昼夜赶工。一个个车间亮起 来,为中国夜间经济地图添光添彩。

"从夜间灯光指数观察经济,可见一斑。" 国家信息中心大数据发展部的陈东说,日前, 他们通过处理卫星影像得到夜间灯光指数, 进而计算出3个多月来的中国夜间区域亮度 均值,结果显示,从1月2日到4月2日,这 个亮度均值呈现由高到低、再逐渐升高的趋 势,与复工复产进程高度吻合。"4月初,中国 夜间灯光亮度比2月初提高近200%!"

政府便捷服务,调高"灯光指数"。在广东 肇庆高新区, 好顺欧迪斯有限公司只用7个 小时, 就办完乙醇消毒剂产品备案手续。由 此,公司开足马力、昼夜生产,达到平时产能 的 120%。每天出口 10 多个集装箱,比以前翻 了一倍多。二、三月销售额同比增长20%。

数字经济发展,为企业"亮起来"开辟新 动力。长三角瓯江入海口的一座岛上,温州金 马文具用品制造有限公司全线复产。该公司 电商部经理董丰豪说,加入淘宝平台的"超级 工厂"计划后,他们不断接到平台分析反馈的 消费者需求,及时改进产品设计。疫情期间, 网上销售额增加了50%。

比起生产、出口,消费对"灯光指数"的贡 献更高。因疫情停航50多天的广州珠江夜游 再次复航; 成都宽窄巷子重新开街并营业至 晚12时;天津民园广场的佰果堂餐吧内,客 人隔座就餐,谈笑风生……

"亮"起来的中国,经济社会发展步伐加 快。4月17日,国家统计局新闻发言人毛盛勇 表示,中国规模以上企业复工程度已接近 100%,中小企业复工程度也在80%以上,"中 国经济因为疫情影响带来一些损失,一些经济 活动被压抑,可能会在明年更好地释放出来。"



热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

施耐德电气携手卡库机器人 引领软包装行业数字化转型

不一样的春天

-河南豫光金铅集团有限责任公司高质量发展纪实



■ 李艳 邓旭 本报记者 李代广

这个春天不一样,疫情正在全球肆虐,经 济发展滞缓。但在中华大地上,有一束光却正 在驱散阴霾。

这束光就是信心,就是希望,就是携手同 心、攻坚克难、赢得胜利的坚定信念。

这束光,就是"一手抓疫情防抗,一手抓 经济社会发展"。就是习近平总书记为打赢疫 情防控阻击战、确保实现今年经济社会发展 目标任务,提供的思想和行动指南。

作为愚公故里的一家国有企业,河南豫光 金铅集团有限责任公司(下称豫光)以强烈的 政治责任感,积极统筹好疫情防控与复工复 产,兼顾好生产经营与安全稳定,切实履行好 国有企业的政治责任、社会责任和经济责任。

在这个不一样的春天,豫光第一时间吹 响高质量发展集结号,书写了属于豫光的春 天的故事。

必胜信念积蓄新动能

疫情发生以来,豫光及时采取一系列有 力措施积极推动复工复产, 较好确保了疫情 防控和生产经营两不误。目前豫光员工已全 员返岗,防疫、生产、经营工作有序推进。铅、 锌、铜三大生产系统产能利用率分别达到了 100%、100%和 93%。

"如何克服疫情不可控因素,把疫情造成

的损失弥补回来?"4月11日,在二季度生产 调度会上,豫光党委书记、董事长杨安国开门 见山,阐明了开会的目的,让参会的各单位负 责人陷入了沉思。

"一把手责任",是豫光企业文化的重要 内涵。越是在非常时刻,越是突显其作用,就 越是能拿出非常作为,贡献非常力量。

"任务清单化、落实表格化,层层分解生 产任务和指标细化"、"指标对标,多措并举提 升效益"、"标准管理, 创建星级车间"、"防治 结合,安全环保质量同步开展"、"加大行业交 流,促进双赢发展"……向内挖潜管理提升自 我,向外积极谋求行业合作,豫光产业链上的 各单位第一责任人畅所欲言, 纷纷提出克服 疫情不利影响、实现高质量发展这道"必答 题"的解题方案。

一年之计在于春。这个春天,对豫光的未 来至关重要。以提升自我管理的能力和增强自 我变革的勇气应对风险,以突破极限的信心和 内生动力的行动应对危机,力争"跑赢大盘、跑 赢自身",早已成为每一个"一把手"的共识,如 春风细雨,化作工作、生活的点点滴滴。

重大工程撬动新发展

这里,是孔山脚下。这是一片神奇的热土。 就是在这里,豫光叩石垦壤,开山辟地, 于沟壑密布、山石林立间,创造了中国首条直 接炼铅生产线,世界双底吹炼铜生产线等业 内诸多传奇。

今天,这片热土将再次见证一个新项目 的诞生,一个新工程的崛起。

这个工程,就是豫光正全力以赴建设的再 生铅资源循环利用及高效清洁生产技改工程。

2月25日,项目开始复工。很快,一台台 施工机械舞动着钢铁巨臂加紧作业。工人们 也从四面八方陆续赶来, 投入到火热的建设

这里的每一个人,心中都憋着一股劲,他 们要和时间赛跑,把耽误的工期都给"抢"回 来。施工现场,焊接声、切割声、打磨声此起彼 伏,与机械轰鸣声相互交织,紧张而有序。

3月27日,豫光开工建设了历史上第三

条铁路专用线。这不仅是项目投产后的刚需, 更是豫光进一步优化运输结构、降低公司整 体运输压力、减少重污染天气环境管控的影 响而做出的战略性选择。 3月30日,工程指挥部开启了"全速全

力,冲刺100天,全面新突破"动员会,吹响了 决战的号角,发出强有力的号令:我们,有信 心与疫情决胜,有能力为发展决战。

"要千方百计创造条件、攻坚克难,以决 战姿态全速加快施工,全面突破,聚焦聚力, 向着试产目标迈进,有力推动公司高质量发 展。"项目建设现场总调度长王拥军说。

这个项目, 肩负着豫光更多的使命和担 当。它要在现有最先进的铅冶炼生产系统基

础上再次突破,进一步优化工艺,优化生产流 程,进行更为清洁高效的绿色化升级改造。它 将首创再生和原生相结合的资源高效循环生 产模式,实现节能30%、减排50%,劳动效率 提高50%,生产成本降低30%。

这个项目,可谓是豫光史诗般的标杆工 程,对有色冶炼行业具有重大的示范意义。

标杆管理领航新时代

2018年初,杨安国倡议在全公司导入阿 米巴经营模式。阿米巴经营模式的精髓,在于 通过划小核算、内部交易和利润分享,实现员 工利益取向与公司一致,从而引导员工自我 管理、自发创效、自主改善。

一步一台阶,年年有进步。

3年来,豫光以富有成效的标杆管理实 践,形成了"立标杆、追标杆、超标杆、创标杆" 的全员标杆管理体系,形成了"模拟市场、因 地制宜、全面展开、逐步完善"的阿米巴工作 思路,做到了指标提升和管理进步互动互促, 推动着企业管理的进步,成为企业高质量发 展、动能转换的重要支撑。

2019年,豫光53项创标指标实现历史最 优,尾矿含银等指标实现了从落后到领跑的

绿色筑底点燃新引擎

2020年,豫光在实现生产经营目标的九 大措施中,"全面实施三零工程"赫然在目。何 谓"三零工程"?即"环保零污染"、"安全零事 故"、"质量零缺陷",环保排在显著位置。

豫光,对环境保护的责任感和奉献精神, 厚植于"愚公移山、产业报国"的发展理念,厚 植于"绿色发展、共享未来"的企业使命,厚植 于63年来致力于工业生产绿色改造的发展 历程,彰显着国企的家国情怀。

"作为重有色企业,固然要追求财富、创 造价值,但财富利润必须建立在保护生态环 境之上,企业才会拥有持久的生命。"上世纪 90年代初,很多人还没有环保概念,杨安国 就提出了"绿色冶炼"理念。

改革开放以来, 豫光用其特有的绿色思 维,掀起了一场工业生产绿色环保的变革,悄 然改变了中国传统冶炼行业, 引领和推动了 中国有色冶炼工业的绿色发展。

2019年,豫光荣获了"绿色发展典范企 业"称号。麾下股份、锌业公司均获评"十三五 节能减排先进单位"、跻身"绿色环保引领企

业"行列,享受国家环保政策红利。 "亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔。"未

来,固然前路漫漫,挑战重重,豫光的绿色之 路,将永不停步。

国际智能智造总部基地项目落户鹤壁

本报讯 (记者 李代广 实习记者 李葳) 4月17日,华鹤云国际智能智造总部基地项 目签约仪式在河南省鹤壁市城乡一体化示范 区举行。

鹤壁市城乡一体化示范区工委副书记赵 丽洁,示范区工委委员、管委副主任胡万军, 河南未来星机器人有限公司董事长张凯、深 圳童之声科技有限公司董事长孔刚, 以及示 范区直相关部门负责同志参加了签约仪式。

签约仪式由鹤壁市城乡一体化示范区工 委委员、管委副主任岳保臣主持。



●图为鹤壁市城乡一体化示范区工委委员、管委 副主任岳保臣(左)与河南未来星机器人有限公司 董事长张凯代表合作双方签约。

赵丽洁在讲话时说,华鹤云国际智能智 造总部基地项目集聚了现代制造业与新媒体 结合的优势,能够迅速集聚人气,形成规模, 必将为谱写"融富美率"示范区注入强大动 力。我们将始终秉承"企业至上、服务第一"的 理念,以更加高效优质、便捷的服务,全力以 赴支持项目建设, 使华鹤云国际智能智造总 部基地项目早日在示范区开工建设、早日建 成运营,早日结出硕果。

张凯表示,我们将在今后的工作中,把华 鹤云国际智能智造总部基地共同打造成为品 质一流、影响巨大的高科技企业,为鹤壁市的 产业布局、经济发展,做出自己的努力和贡

据介绍,华鹤云是中原地区首家率先融 合手扳、注塑、压铸、机加工、钣金、3D打样、 五金、硅胶、吸塑、镜片、碳纤维、后期处理、包 装、代工为一体的综合性智能智造基地。

张凯表示,华鹤云国际智能智造总部基 地不止生产各种机器人,也是一家互联互通、 共享共荣、打造好看好用好卖的智能爆款产 品的企业。



